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Homogeneidad de un caracter cualitativo entre muestras independientes
Funcion tablarxc() de la libreria BioestadisticaR

Datos agregados Datos en un data.frame

tablarxc(frecs, tablas) tablarxc(fvar, cvar, fcat, ccat, tablas)

fvar: variable de las filas

cvar: variable de las columnas

Fcat: categorias de las filas

ccat: categorias de las columnas

tablas: indica si queremos representar alguna tabla mas en el

frecs: data.frame con los valores de la tabla de contingencia
tablas: indica si queremos representar alguna tabla mas en el
analisis:

‘E™ Tabla de las frecuencias esperadas

“F”. Tabla de los porcentajes por filas

o . analisis:
C” Tabla de los porcentajes por columnas
> hipertenso_SI=c(22,16,15,31,23,25) Distrito / Hipertension  SI NO Totales ¢Hay homogeneidad en la actividad fisica entre los grupos de edad del
> hipertenso_N0=c(78,84,85,69,77,75) D— Distrito 1 By=2 Fp=7 F =100 i 2
> tabla=data.frame(hipertenso_SI,hipertenso_NO) Distrito 2 Eii =22 Eéi:?g F;:mo fichero osteo.sav"
> tablarxc(frecs=tabla, tablas="F") Distrito 3 By =22 Fyp=78 Fp=100 _
gfffi“f E‘”f?g En =78 Fi=100 > tablarxc(fvar = osteo$grupo_edad, cvar = osteo$acfis,
. istrito 5 51 =22 Fso=78 Fs=100 .
Test Chi-cuadrado para tablas RxC Distrito 6 oy =92 Eop—78 Fy=100 + fcat = levels(osteo$grupo_edad), ccat = levels(osteofactis),
—————————————————————————————————— Totales Ci=132 (=468 T =600 + tablas = "E")
# Frecuencias observadas Test Chi-cuadrado para tablas RxC
hipertenso_sI  hipertenso_no Total . ~—-~ — -y
1 22 78 100
2 16 84 100 ] i
3 15 85 100 # Frecuencias observadas
4 31 69 100 51 No Total
5 23 77 100 . < 25 19 13 32 .
6 25 75 100 <4———  Frecuencias observadas 25 - 33 13 19 3?2 <+——— Frecuencias observadas
Total 132 468 600 = 33 13 17 20

Comprobacionde la Total 45 49 94

# validez del test chi-cuadrado validez del test # Frecuencias esperadas

Frecuencia_minima esperada = 22 <7 No Total
a{}SfE:%u?}%c;lzs,]:sE:g?gis son menores a 1 y 0 son menores | < 5 15 32 16.68 32.00 Frecuencias esperadas
25 - 33 15.32 16.68 32.00

# Test chi-cuadrado = 33 14.36 15.64 30.00 .,
x2exp(5 gl) = 10.2564, p = 0.0683 <———  P-valor del test Total 45.00 49.00 94.00 Comprobacion de la
validez del test
# Porcentajes por filas
hipertenso_ST hipe’"tenm—ﬂg Total # validez del test chi-cuadrado 4—'
% gié ggg igg Frecuencia minima esperada = 14.36
3 0.15 0.85 1.00 . . 0 frecuencias esperadas son menores a 1 y 0 son menores a 5 (el 0% de
. . . <+———— Porcentaje porfilas 1 b1
4 0.31 0.69 1.00 a tabla)
5 0.23 0.77 1.00
B 0.25 0.75 1.00 # Test chi-cuadrado
Total 0.22 0.78 1.00 X2exp(2 gl) = 2.6179, p = 0.270] ———v P-valor del test
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“F”. Tabla de los porcentajes por filas
“C” Tabla de los porcentajes por columnas

> Palp_baja=c(20,60,45,20)
. Pa'l p_med-'lazc(S,zD!lS,lE) ~ Analisis [ Palpacion - Baja . I'I.-[c:tiin : - Alta 'I?nt,a]c:i
> Palp_alta=c(5,10,25,12) : P R S
= tabla=data.frame(Palp_baja,Palp_media, 2 Fay 15.91 Fay = 1855 FEp =175 R 5
- Palp_alta) Totalen e s A
= tablarxc(frecs=tabla. tablas=c("F"))
Test Chi-cuadrado para tablas RxC
# Frecuencias observadas
Palp_baja Palp_media Palp_alta Total

1 20 5 5 30

2 60 20 10 90

i 33 E ig 224— Frecuencias observadas

Total 145 55 52 252

# validez del

0 frecuencias esperadas son menores a 1 yv 0 son menores
a5 (el 0% de 1a tabla)

Comprobacion de la
validez del test

—

test chi-cuadrado
Frecuencia minima esperada = 6.19

# Test chi-cuadrado

X2exp(6 gl) = 15.033, p = 0.02 *——— P-valor del test

# Porcentajes por filas

Palp_baja Palp_media Palp_alta Total
1 0.6667 0.1667 0.1667 1.0000
2 0.6667 0.2227 0.13111 1.0000 e<—— Porcentaje por filas
3 0.5294 0.1765 0.2941 1.0000
4 0.4255 0.3191 0.2553 1.0000
Total 0.5754 0.2183 0.2063 1.0000

[ ]
UNIVERSIDAD
y tablas 2 X 2 UNIVERSIDAD
Independencia de caracteres cualitativos
Funcion tablarxc() de la libreria BioestadisticaR (igual que para el caso de homogeneidad)
Datos agregados Datos provenientes de un fichero
tablarxc(frecs, tablas) tablarx;(fvar, cvar_, fcat, ccat, tablas)
fvar: variable de las filas
frecs: data.frame con los valores de la tabla de contingencia cvar: variable de las columnas
tablas: indica si queremos representar alguna tabla méas en el fcat: categorias de las filas
analisis: | ccat: categorias de las columnas
E” Tabla de las frecuencias esperadas tablas: indica si queremos representar alguna tabla mas en el

analisis:
¢Hay independencia entre padecer retinopatia y el sexo en los datos de
fichero osteo.sav?

= tablarxc(fvar=osteofretin,cvar=osteoisexo,
LL "n

+ feat=c("No™,"Leve"”,"Grave"),
+ ccat = c("Hombre™,"Mujer"),tablas=c("F","C"))

Test Chi-cuadrado para tablas RxC

# Frecuencias observadas

Hombre  Mujer Total
No 33 30 63
Leve 8 10 18 <+«———— Frecuencias observadas
Grave 4 9 13
Total 45 49 94

Comprobacion de la
validez del test

—

# validez del test chi-cuadrado

Frecuencia minima esperada = 6.22

0 frecuencias esperadas son menores a 1 y 0 son menores
as (el 0% de 1a tabla)

# Test chi-cuadrado

X2exp(2 gl) = 2.1218, p = 0.3461 P-valor del test

# Porcentajes por filas

Hombre  Mujer Total
NO 0.5238 0.4762 1.0000 . .
Leve  0.4444 0.5556 1.0000 *——— Porcentaje porfilas
Grave 0.3077 0.6923 1.0000
Total 0.4787 0.5213 1.0000
# Porcentajes por columnas
Hombre  Mujer Total
No 0.7333 0.6122 0.6702 e Porcentaje por columnas
Leve 0.1778 0.2041 0.1915
Grave 0.0889 0.1837 0.1383
Total 1.0000 1.0000 1.0000
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Enfermedad vs factor de riesgo. Tablas 2 x 2. Medidas de asociacion
Funcion tabla2x2() de la libreria BioestadisticaR:

tabla2x2(o, fcat, ccat, estudio, tablas)

o: valores de la tabla (orden (011,012,021,022)
fcat: categorias de las filas
ccat: categorias de las columnas

estudio: tipo de estudio: “T”: Transversal / “P”. Prospectivo“/ R”; Retrospectivo
tablas: indica si queremos representar alguna tabla mas en el analisis.

Trasversal

Enfermedad / Factor de Riesgo FR FR* Totales
E (M1 =47 Opw=46 F{ =03

E* (o1 =15 (oo =92 Fy =107

Totales Ci1=62 (C9=138 T =200

tabla2x2(o, fcat, ccat, estudio = “T”, tablas)

> tabla2x2(o=c(47,46,15,92), fcat=c("Nifnos con TDA-H","Nifos sin TDA-H"),
+ ccat=c("Algun padre con TDA-H","Padres sin TDA-H"),estudio="T",)

# Analisis de tablas 2x2

# Frecuencias observadas

Algun padre con TDA-H  Padres sin TDA-H Total

Ninos con TDA-H 47 46 93
Nifios sin TDA-H 15 92 107
Total 62 138 200

# Test Chi-cuadrado para un estudio transversal .
Comprobacion de la

Frecuencia minima esperada = 28.83 » 3.9 & validez del test

X2 = 31.0129, gl =1, p < 0.001, (cpc = 0.5)
Test exacto de Fisher: p < 0.001

S Resultados del
--- Otros criterios X2:

X2 = 31.0215, gl =1, p < 0.00L, (sin cpc) test
X2 = 29.3377, gl < 0.001, (cpc de yates = 100)

no
=
=

# Estimacion de la prevalencia en un estudio transversal
Método de wald ajustado:
Prev=0.4657; 95%-IC(prev)=(0.3972, 0.5341)

# Medidas de asociacion para un estudio transversal
Las medidas de riesgo se calculan como riesgo de la categoria en
Ta primera columna para la categoria en la primera fila

Riesgo absoluto (diferencia de Berkson; método de Agresti-Caffo):
d=0.4247; 95%-1C(d)=(0.2829, 0.5465) —

Riesgo relativo:

Rr=2.2742; 95%-IC(Rr)=(1.7143, 2.9631) .
Medidas de
Riesgo atribuible: faeid
Ra=0.2832; 95%-IC(Ra)= (0.1666, 0.3834) asociacion

Razon del producto cruzado (odds ratio):
OR=6.2667; 95%-IC(OR)= (3.1103, 11.9483) e

Prospectivo

Enfermedad / Factor de Riesgo FR FR* Totales
E (11 =47 Oy =46 F; =193

E* (Jg1 =15 (oo =92  [h =107

Totales =62 =138 T =200

Retrospectivo

Enfermedad / Factor de Riesgo FR FRe Totales
E ()11 = 47 ()]_Q =46 F] =03

E* Oy =15 099 =92 [y =107

Totales Ci=62 Cp=138 T =200

tabla2x2(o, fcat, ccat, estudio = “P” , tablas)

tabla2x2(o=c(47,46,15,92),

=

+ fcat=c("Nifos con TDA-H","Nifos sin TDA-H"),

+ ccat=c("Alglin padre con TDA-H","Padres sin TDA-H"),
+ estudio="P")

# Analisis de tablas 2x2

# ________________________________

# Frecuencias observadas

Algun padre con TDA-H  Padres sin TDA-H

Ninos con TDA-H 47 46

Nifnos sin TDA-H 15 92

Total 62 138
Total

Nifios con TDA-H 93
Nifos sin TDA-H 107

Total 200 ,
] ] . Comprobacion de la

# Test Chi-cuadrado para un estudio prospectivo validez del test

Frecuencia minima esperada = 28.83 » 7.7

X2 = 31.0044, gl =1, p < 0.001, (cpc = 1)

Test exacto de Fisher: p < 0.001

--- Otros criterios X2: Resultados

X2 = 31.0215, gl =1, p < 0.001, (sin cpc) del test

X2 = 29.3377, gl =1, p < 0.001, (cpc de Yates = 100)

# Medidas de asociacion para un estudio prospectivo
Las medidas de riesgo se calculan como riesgo de la categoria en
la primera columna para la categoria en la primera fila
Riesgo absoluto (diferencia de Berkson; método de Agresti-Caffo):

d=0.4247; 95%-IC(d)=(0.2829, 0.5465)

Medidas de
asociacion

Riesgo relativo:
Rr=2.2742; 95%-IC(Rr)=(1.7143, 2.9631)

Razon del producto cruzado (odds ratio):
OR=6.2667; 95%-IC(OR)= (3.1103, 11.9483)

tabla2x2(o, fcat, ccat, estudio = “R” , tablas)

> tabla2x2 (o=c(47,46,15,92),

+ fcat=c("Ninos con TDA-H","Ninos sin TDA-H"),
+ ccat=c("Algun padre con TDA-H","Padres sin TDA-H"),
+ estudio="R")

# Analisis de tablas 2x2
B o ___

# Frecuencias observadas

Algin padre con TDA-H  Padres sin TDA-H Total

Nifios con TDA-H 47 46 93
Nifios sin TDA-H 15 92 107
Total 62 138 200

# Test Chi-cuadrado para un estudio retrospectivo X
Comprobacion de la

< validez del test

Frecuencia minima esperada = 28.83 = 7.7

X2 = 31.0044, gl =1, p < 0.001, (cpc = 1)
Test exacto de Fisher: p < 0.001
--- Otros criterios X2: Resultados
X2 = 31.0215, gl =1, p < 0.001, (sin cpc) del test
X2 = 29.3377, gl =1, p < 0.001, (cpc de Yates = 100)
# Medidas de asociacion para un estudio retrospectivo
Riesgo atribuible=: ¢ Riesgo
Ra=0.6371; 95%-IC(Ra)= (0.4274, 0.77) atribuible

* La estimacion de Ra para estudios retrospectivos es una aproxim
acion valida si Tla prevalencia de la enfermedad es baja: P(E) < 10%

Razon de productos

e
cruzados

Razon del producto cruzado (odds ratio):
OR=6.2667; 95%-IC(OR)= (3.1103, 11.9483)
* La estimacion para OR sirve de aproximacion al riesgo relativo
siempre que la prevalencia de la enfermedad sea P(E) < 10%
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